



全体员工齐动手

# 33桌简朴热闹的年夜饭



夏奶奶展示她的书法作品。记者 许天长 摄

## 88岁老奶奶挥毫创作 80幅春联送独居老人

□记者 滕华 通讯员 毛一波 周雁

“羊献银毫书捷报，猴挥金棒迎新春”，这大红的春联贴在墙门上，如果不是旁人提醒，很难想象这灵动遒劲的书法竟然出自88岁老奶奶夏贞美之手。春节前，受社区书记之邀，夏奶奶亲笔书写了80幅春联，全部送给社区里的独居老人。昨天上午，在海曙区南门街道柳锦社区，夏奶奶开心地和记者聊起了这一年来的收获。

### 四位白发先生驱车百里见知音

去年6月，夏奶奶在柳锦社区活动室里办了一次个人书画展，吸引了两三百人前来。作为一位75岁才开始学画画、81岁学书法的老太太，夏奶奶在展览中亮出了自己不少得意的作品。有意思的是，在本报报道了此事后，夏奶奶竟意外地收获了几位老年知音。

在夏奶奶家客厅墙上，有一幅“自强不息”的毛笔书法，上面还特别书注“祝夏姐姐挥毫泼墨乐观逍遥”。夏奶奶告诉记者，这是今年90岁的沈庆根先生送给她的。“他也是退休后才开始学书画。在看了报道后，让外孙女开车从慈溪赶到宁波，找到咱们社区，说是终于找到知音了。”

跟着沈庆根一起来宁波拜访夏奶奶的，还有三位同道中人。就这样，四位白发先生驱车百里，

专程赶来见了夏奶奶这位神交已久的朋友。自这次相会，几位“文艺老年”言谈甚为投机，此后不仅时时电话问候，过年过节还互寄贺卡。前阵子沈庆根办90大寿，作为惺惺相惜的朋友，夏奶奶还特地作了一幅百寿图，让自己的儿子专程送到慈溪去贺寿。

现在夏奶奶一个人居住在50多平方米的套房里。在她家，无论是客厅、卧室，还是储藏室，都挂满了她的书画作品，就连衣柜上方的装饰镜框内，也嵌入了她为每个家庭成员绘制的生肖图。两室一厅的房子，充满浓浓的笔墨气息。她说，有兴趣爱好，就能把自己沉静下来，时间也仿佛忘记了流逝。

### 夏奶奶网名叫“给力老太”

夏奶奶的一女两儿，对她都非常孝顺。远在杭州工作的女儿每天晚上6点多都会打来电话和妈妈闲聊几句，老人今天出门见到了谁、唱了什么歌，都是母女俩的谈资。两个儿子都在宁波，住得也近，一个电话10分钟就能赶到，只要有空，周末都会过来团聚。

知道母亲喜欢写写画画，一大家子人还齐心协力合计着给老人出了一本书画集，遇着亲戚朋友都送上一套。这份贴心，叫夏奶奶自豪得合不拢嘴。都说最好的爱就是陪伴，倔强的夏奶奶却坚持一个人住。“我生活都能自理，每天出去唱唱歌、学学书画，日子过得挺舒心的。”

尽管不在身边，细心的子女们还是想到了借助现代科技来及时掌握母亲的生活情况。指着客厅墙顶的一个监控仪，夏奶奶说，这是3年前孩子们就给她安装的，手机软件可以远程调整角度，

厨房、客厅、卧房，摄像头都能看到。“有时候出门回家一看，摄像头又变了方向，我就知道，肯定是谁又在找我了。”

QQ、微信，这些小年轻玩得转的软件，对夏奶奶来说，并不是难事。打开IPAD，熟练地登录微信，夏奶奶的网名“给力老太”一下跳出来，让记者简直惊呆了。在“月亮湾笑声”的家庭群里，12个家庭成员都在里面聚齐了，聊天记录唰唰唰要翻好多页。“为什么叫‘月亮湾笑声’？因为我们家庭和睦，整体都乐呵呵的”，夏奶奶说，孝顺乐观的家风，已经变成他们一家的“传家宝”。

“知足常乐、自得其乐、助人为乐”，这“三乐”是夏奶奶的人生信条。快过年了，夏奶奶亲笔书写的80幅春联这几天陆续送到了社区独居老人那里。夏奶奶说，独居只是一种生活方式，只要和善坚毅、乐观开朗，夕阳红一样美妙光彩。

## 我市一中学老师创作的春联 荣获央视“猴年十佳春联”

本报讯(记者 陈晓曼) “微信打开，千里春潮凭点赞；美图分享，万般福字任刷屏。”在由中央电视台与中国楹联学会、中国书法家协会、中国国家图书馆共同主办，央视网承办的2016猴年春节春联征集活动中，这幅充满时代气息的对联获得“猴年十佳春联”之一。届时，如果您看央视春晚，也许可以听到主持人念这幅春联呢。

而这副春联，是我市荣安实验中学的语文老师王龙强创作的。据悉，这次以回顾2015年时政大事、展望2016年未来愿景为内容的春联征集活动中共征集到8万多件作品。王龙强的作品能够从中脱颖而出，殊为不易。

“这副作品是我在学校晚自习值班期间完成的。当时，我一边看着43个学生埋头学习，一边开始构思。从古至今，无数文人雅士创作的春联作品可谓数以亿计，想要有所突破，很难。而我选择的突破方向则是：与时俱进，大胆将时代新词运用其中，像微信、点赞、美图秀秀、刷屏等。然后，再结合活动主题‘万福送万家’，体现春节喜庆祥和的气氛，作品的雏形就有了。”说起对联的创作过程，王龙强很兴奋。

春联以工整、简洁、精巧的文字描绘时代背景，抒发人们对新的一年的美好祝愿，是我国特有的文学形式。但是创作对联不容易，对联创作需要积累也需要打磨。“当然，在有了立意之后，我的春联还要从格律修辞上继续完善。在这副对联定稿投出前，我给妻子看了一下，她表示非常喜欢，说‘打开和分享’、‘点赞和刷屏’都对仗工整，再加上联语较新，获奖的可能性很大。现在想来，作为第一个读者，妻子的眼光还不错，但她还有我都没想到的是，不仅获奖，而且从8万件作品中脱颖而出，荣膺十佳！”

王龙强是山东人，2007年研究生毕业后来宁波工作，目前是荣安实验中学的一名语文教师。除了做好本职工作，他最投入的业余爱好就是诗词与对联。为了系统地学习对联理论与创作，2014年他专门拜当代对联泰斗余德泉教授为师。

或许有人会觉得奇怪，一位“80后”竟然会花心思去学习对联创作。而王龙强告诉记者，一方面，这是他从小的爱好，因此大学本科学的是中文。其次，这几年雅俗共赏的对联和楹联又热门了起来，家里过新年了会贴个对联添喜气，企业开业会贴个对联表祝贺，说明传统文化越来越受重视了。一到过节，最热闹的短信和微信，也大有对联的用武之地。甚至当初和女朋友的交往，也是因为对于对联的共同爱好。王龙强说起和妻子当初通过对联来表心意的往事，一脸的幸福。

每年春节前夕，王龙强都会参加全国各地多达几十个春联征集活动，也斩获颇丰，而今年最大的获奖，自然是获得“猴年十佳春联”。和偏重政的题材相比，富有人文情怀的对联更显雅致。如，王龙强创作的获得武汉市楚河汉街对联大赛一等奖的作品：楚天游目骋怀，看武当胜境，神农宝地，乌台诗案归来，漫听赤壁惊涛，晴川阁下，收藏春夏秋冬景色，几片浮云，一纸画图，河山陶醉斜阳里；汉水抚今追昔，叹宋玉柔情，诸葛亮才，黄鹤仙人飞去，遥想青莲遗恨，饮马池边，汇聚东西南北精华，九州物产，百家商铺，街市悠闲烟雨中。



这副春联荣获央视“猴年十佳春联”。

